18. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Spies (SPD) vom 11.03.2009

betreffend Ausbildung zur/zum Pharmazeutisch-Technischen
Assistentin/Assistenten (PTA)

und
Antwort

des Ministers fiir Arbeit, Familie und Gesundheit

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Welche Ausbildungsstitten fiir Pharmazeutisch-Technische Assistentinnen/Assisten-
ten (PTA) gibt es in Hessen?

In Hessen gibt es die nachfolgenden fiinf Lehranstalten fiir Pharmazeutisch-
Technische Assistentinnen und Assistenten:

- Martin-Behaim-Schule
Lehranstalt fiir pharmazeutisch-technische
Assistentinnen und Assistenten
Alsfelder StraBe 23
64289 Darmstadt

- Collegium Pharmazeuticum
Lehranstalt fiir pharmazeutisch-technische
Assistentinnen und Assistenten
StroofstraBe 27 (Gebiude A 01)
65933 Frankfurt am Main

- Hochschule Fresenius
Lehranstalt fiir pharmazeutisch-technische
Assistentinnen und Assistenten
Limburger Strafie 2
65510 Idstein

- Deutsche Angestellten Akademie
Lehranstalt fiir pharmazeutisch-technische
Assistentinnen und Assistenten
Ernst-Giller-StraBe 20
35039 Marburg

- Lehranstalt fiir pharmazeutisch-technische
Assistentinnen und Assistenten (PTA)
an der Willy-Brandt-Schule
Briickenhofstrafie 90
34132 Kassel

Frage 2. Wie viele Platze haben diese Ausbildungsstitten jeweils?
Frage 3. Wer ist Trager der Ausbildungsstitten?

Frage 4. Wie finanzieren sich die Ausbildungsstitten?
Gibt es offentliche Forderung, wenn ja, in welcher Hohe, und wenn Schulgeld
gezahlt werden muss, in welcher Hohe?

Frage 5. Welche Gesamtkosten entstehen fiir die Ausbildung zum/zur PTA pro Schii-
ler/Schiilerin?

Die Antworten zu den Fragen 2 bis 5 sind je Lehranstalt zusammengefasst.
Insgesamt erfolgt die Finanzierung der fiinf hessischen Lehranstalten fiir
Pharmazeutisch-Technische Assistentinnen und Assistenten jeweils iiber ESF
und Landesmittel und ein Schulgeld in unterschiedlicher Héhe. Die PTA-
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Schule in Darmstadt erhélt zusitzlich Fordermittel der Stadt Darmstadt. Die
PTA Schule in Frankfurt erhdlt freiwillige Zahlungen von Apothekerinnen
und Apothekern aus dem Einzugsgebiet des Forderkreises. Die in 2008 ge-
startete Ausbildung mit insgesamt 231 gefoérderten Ausbildungsplatzen wird
bis zum Abschluss in 2010 mit ESF-Mitteln in Hohe von 671.400 € und mit
Fordermitteln des Landes Hessen in Hohe von 537.800 € gefordert. Im
Einzelnen stellt sich dies wie folgt dar:

Die PTA-Schule in Darmstadt hat 2 Klassen mit max. 112 Ausbildungsplit-
zen. Trager ist die Kommunale Lehranstalt der Stadt Darmstadt. Die Schule
finanziert sich aus Fordermitteln des Europidischen Sozialfonds (ESF), For-
dermitteln des Landes Hessen und Fordermitteln der Stadt Darmstadt. Die in
2008 gestartete Ausbildung (50 geforderte Ausbildungspléitze) wird bis zum
Abschluss in 2010 mit ESF-Mitteln in Héhe von 114.400 € und mit Forder-
mitteln des Landes Hessen in Hohe von 115.000 € gefordert. Monatlich wird
ein Laborbeitrag in Hohe von 120 € von den Schiilerinnen bzw. Schiiler erho-
ben und zusitzlich einmalig 300 € pro Ausbildung. Die Gesamtkosten der
PTA-Ausbildung belaufen sich pro Schiilerin bzw. Schiiler auf 6.500 €.

Die PTA-Schule in Frankfurt hat 4 Klassen mit max. 144 Ausbildungsplit-
zen. Trager ist die Stiftung "Collegium Pharmazeuticum Frankfurt". Die
Schule finanziert sich iiber Schulgeld, Fordermittel aus dem ESF, Forder-
mittel des Landes Hessen und freiwillige Zahlungen von Apothekerinnen
und Apothekern aus dem Einzugsgebiet des Forderkreises. Die in 2008 ge-
startete Ausbildung (65 geforderte Ausbildungsplitze) wird bis zum Ab-
schluss in 2010 mit ESF-Mitteln in H6he von 199.700 € und mit Fordermit-
teln des Landes Hessen in Hohe von 149.600 € gefordert. Monatlich wird
ein Schulgeld in Hohe von 235 € und zusitzlich 100 € pro Schuljahr erho-
ben. Die Gesamtkosten der PTA-Ausbildung belaufen sich pro Schiilerin
bzw. Schiiler auf 8.200 €.

Die PTA-Schule in Idstein hat 2 Klassen mit max. 80 Ausbildungsplitzen.
Tréager ist die Hochschule Fresenius. Die Schule finanziert sich {iber Schul-
geld, Fordermittel aus dem ESF und Fordermittel des Landes Hessen. Die in
2008 gestartete Ausbildung (35 geforderte Ausbildungsplitze) wird bis zum
Abschluss in 2010 mit ESF-Mitteln in Hohe von 108.100 € und mit Forder-
mitteln des Landes Hessen in Héhe von 84.400 € gefordert. Monatlich wird
ein Schulgeld in Héhe von 280 € und einmalig zusitzlich 510 € pro Ausbil-
dung erhoben. Die Gesamtkosten der PTA-Ausbildung belaufen sich pro
Schiilerin bzw. Schiiler auf 8.070 €.

Die PTA-Schule in Marburg hat 2 Klassen mit max. 42 Ausbildungsplitzen.
Tréager ist die DAA - Deutsche Angestellten Akademie Marburg. Die Schule
finanziert sich tiber Schulgeld, Fordermittel aus dem ESF und Fordermittel
des Landes Hessen. Die in 2008 gestartete Ausbildung (21 geforderte Aus-
bildungsplitze) wird bis zum Abschluss in 2010 mit ESF-Mitteln in Hohe
von 64.900 € und mit Foérdermitteln des Landes Hessen in Héhe von 50.600
€ gefordert. Monatlich wird ein Schulgeld in Héhe von 375 € erhoben. Die
Gesamtkosten der PTA-Ausbildung belaufen sich pro Schiilerin bzw. Schii-
ler auf 11.760 €.

Die PTA-Schule in Kassel hat 4 Klassen mit max. 128 Ausbildungsplitzen.
Trager ist die Gemeinniitzige Arbeitsforderungsgesellschaft im Landkreis
Kassel (AGIL gGmbH). Die Schule finanziert sich aus Schulgeld, Foérder-
mitteln des ESF und Fordermitteln des Landes Hessen. Die in 2008 gestarte-
te Ausbildung (60 geforderte Ausbildungsplitze) wird bis zum Abschluss in
2010 mit ESF-Mitteln in Hohe von 184.300 € und mit Fordermitteln des
Landes Hessen in Hohe von 138.200 € geférdert. Monatlich wird ein Schul-
geld in Hohe von 179 € bzw. fiir Schiilerinnen oder Schiiler aus dem Land-
kreis von 154 € erhoben. Die Gesamtkosten der PTA-Ausbildung belaufen
sich pro Schiilerin bzw. Schiiler auf 8.600 €.

Eine tabellarische Zusammenstellung der Antworten zu den Fragen 2 bis 5
ist als Anlage 1 beigefiigt.

Frage 6. Welche Ausbildungsstitten gibt es in anderen Bundeslindern und wie ist deren
Finanzierung geregelt?

Zur Beantwortung der Frage 6 wurde eine Léanderumfrage durchgefiihrt.
Folgende Angaben wurden von den Bundesldndern iibermittelt:
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Berlin verfiigt iber zwei PTA-Lehranstalten, die sich jeweils tiber Schulgeld
finanzieren.

In Brandenburg gibt es eine staatlich anerkannte Schule, die sich aus Mitteln
des ESF und aus Landesmitteln durch das Gesundheitsressort finanziert
(vergleichbar Hessen).

In Rheinland-Pfalz gibt es eine staatliche Schule, die aus Landesmitteln
finanziert wird, und vier Schulen in privater Trigerschaft, die frei finanziert
werden.

Im Saarland gibt es eine Schule, die aus Landesmitteln finanziert wird.

Die Finanzierung in den Lindern Baden-Wiirttemberg, Bremen, Hamburg,
Mecklenburg-Vorpommern, Niedersachsen, Sachsen, Sachsen-Anhalt,
Schleswig-Holstein und Thiiringen stellt sich vergleichbar dar. Dort werden
bei den offentlichen Schulen die Personalkosten vom Land (Kultus- bzw.
Bildungsressorts) und die Sachkosten von der Kommune getragen. Die Schu-
len in privater Trigerschaft erhalten - unter bestimmten Voraussetzungen -
eine Finanzhilfe und erheben ggf. Schulgeld.

Eine tabellarische Zusammenstellung der Linderantworten ist als Anlage 2
beigefiigt.

Wiesbaden, 10. Mai 2009
Jiirgen Banzer

Anlagen



Anlage 1

Frage 2. Wie viele Pldtze haben diese Ausbildungsstitten jeweils?

F Schule Ausbildungsplitze
PTA Schule Darmstadt 2 Klassen mit max. 112 Ausbildungsplétzen
PTA Schule Frankfurt/M. 4 Klassen mit max. 144 Ausbildungsplatzen
PTA Schule |dstein 2 Klassen mit max. 80 Ausbildungsplatzen
PTA Schule Marburg 2 Klassen mit max. 42 Ausbildungsplétzen

PTA Schule Kassel

4 Klassen mit max. 128 Ausbildungsplatzen

Gesamt:

max. 506 Ausbildungsplétze

Frage 3.

Wer ist Trager der Ausbildungsstétten?

Schule

Trager

PTA Schule Darmstadt

Kommunale Lehranstalt, Stadt Darmstadt

PTA Schule Frankfurt/M.

Stiftung ,Collegium Pharmazeuticum Frankfurt"

PTA Schule ldstein

Hochschule Fresenius

PTA Schule Marburg

DAA (Deutsche Angestellten-Akademie) Marburg

PTA Schule Kassel

AGIL gGmbH (Gemeinnutzige Arbeitsférderungs-
gesellschaft im Landkreis Kassel mbH)

Frage 4. Wie finanzieren sich die Ausbildungsstitten? Gibt es 6ffentliche Férderung,
wenn ja, in welcher Hohe und wenn Schulgeld gezahlt werden muss, in welcher
Hohe?
Schule Finanzierung
PTA Schule Darmstadt Offentliche Mittel (Land Hessen und Europaischer
Sozialfonds -ESF-),
Stadt Darmstadt
Laborbeitrag
PTA Schule Frankfurt/M. Schulgeld

Offentliche Mittel (Land Hessen und ESF)
Freiwillige Zahlungen von Apothekerinnen und Apothekern
aus dem Einzugsgebiet durch den Fdrderkreis

PTA Schule Idstein Schuigeld
_ Offentliche Mittel (Land Hessen und ESF)

PTA Schule Marburg Schulgeld
Offentliche Mittel (Land Hessen und ESF)

PTA Schule Kassel Schulgeld

Offentliche Mittel (Land Hessen und ESF)

Schule

Schulgeld

PTA Schule Darmstadt

120,00 €/Monat (+ 300,00 € einmalig)

PTA Schule Frankfurt/M.

235,00 €/Monat (+100,00 €/Schuljahr)

PTA Schule Idstein

280,00 €/Monat (+510,00 € einmalig)

G
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PTA Schule Marburg

375,00 €/Monat

PTA Schule Kassel

179,00 €/Monat bzw. 154,00 € (Schiller aus Landkreis)

|

Frage 5. Welche Gesamtkosten entstehen fiir die Ausbildung zum/zur PTA pro

Schiiler/Schiilerin?

Schule Gesamtkosten
PTA Schule Darmstadt 3250,00 €
PTA Schule Frankfurt/M. 8200,00 €
PTA Schule Idstein 8070,00 €
PTA Schule Marburg 11760,00 €
PTA Schule Kassel 8600,00 €




Anlage 2

Lander

Regelung

Baden-Wiurttemberg

Anzahl:

Ressort:

Finanzierung:

Laut amtlicher Schulstatistik fur das Schul-
jahr 2008/09 gibt es in Baden-Wrttemberg
sieben éffentliche Berufskollegs fiir pharma-
zeutisch-technische Assistenten mit insge-
samt 686 Schilerinnen und Schilern und 7
private Berufskollegs fiir pharmazeutisch-
technische Assistenten mit insgesamt 475
Schilerinnen und Schulern.

Kultusministerium

In Baden-Wirttemberg stehen die &ffentli-
chen Schulen in gemeinsamer Tragerschaft
des Landes (Personalkosten der Lehrer) und
eines kommunalen Tragers (Gemeinde,
Stadt oder Landkreis - Gibrige Kosten). Die
kommunalen Trager erhalten als angemes-
senen Ausgleich ihrer laufenden séachlichen
Schulkosten je Schuler einen jahrlichen Bei-
trag (Sachkostenbeitrag).

Er betragt fur die beruflichen Vollzeitschulen
(beim Sachkostenbeitrag wird lediglich zwi-
schen Voll- und Teilzeitschulen unterschie-
den) im Jahr 2009 je Schiller 938 Euro. Die
Sachkostenbeitrdge werden der kommuna-
len Finanzausgleichsmasse vorweg, d.h. vor
der Entnahme anderer Zuweisungen, ent-
nommen.

Die genehmigten privaten Berufskollegs fiir
pharmazeutisch-technische Assistenten er-
halten bei Vorliegen der Zuschussvorausset-
zungen vom Land Zuschisse zum laufenden
Schulbetrieb. Der Zuschuss betrug im Jahr
2008 je Schiler und Jahr 4.378 Euro.

Berlin

Anzahl:

Ressort:

Finanzierung:

2

Gesundheit - stehen unter der staatlichen
Aufsicht des Landesamtes flr Gesundheit
und Soziales des Landes Berlin.

Die eine Ausbildungsstatte ist in privater Tra-
gerschaft und finanziert sich tber das Schul-
geld der Auszubildenden, die andere istin
freigemeinnitziger Tragerschaft (LetteVerein
Berlin). Die Finanzierung erfolgt ilber Schul-




Lander Rege'ung
geld und einen Beitrag von 300 € fur Lehrmit-
tel pro Schiiler/in und Ausbildungsjahr
Anzahl: 1 staatlich anerkannte Lehranstalt
Ressort: Gesundheitsministerium
Brandenburg

Finanzierung:

Mischfinanzierung aus Mitteln des ESF und
Landesmitteln

Anzanhl: 1

Ressort: Bremer Bildungsressort;
Bremen far Durgthhrung der Abschlusspriufung Ge-

sundheitsressort

Finanzierung: staatliche Schule

Anzahl: 1

Ressort: Behdrde fur Schule und Berufsbildung
Hamburg

Finanzierung:

schilerbezogen - durch Mittel aus dem Topf
der Schulbehérde

Mecklenburg-Vorpommern

Anzahl:

Ressort:

Finanzierung:

1 6ffentliche + 1 private Schule

Sozialministerium Fachaufsicht,
Bildungsministerium Dienstaufsicht

Bei der offentlichen Schule werden die Lehr-
krafte vom Land bezahlt und die Sachkosten
von der Kommune. Bei den Ersatzschulen
erfolgt laut Schulgesetz und Privatschulver-
ordnung Mecklenburg-Vorpommern eine
Teilfinanzierung zwischen 60 % - 85 % je
nach den padagogischen Konzepten der je-
weiligen Schule durch das Land, der fehlen-
de Betrag wird liber Schulgeld erhoben.

Niedersachsen

Anzahl:

Ressort:

Finanzierung:

4 sffentliche berufsbildende Schulen
12 in freier Tragerschaft

Zustédndiges Ressort fur die Ausbildung ist
das Kultusministerium; Erlaubnisse zum Fiih
ren der Berufsbezeichnung werden im Zu-
standigkeitsbereich des Sozialministeriums
erteilt.

Der Bildungsgang ist auch durch das hiesige
Schulgesetz erfasst. Daher kénnen die Schil-




Lander

Regelung

ler/-innen durch ein Zusatzangebot auch die
FH-Reife erwerben. Er wird an &ffentlichen
berufsbildenden Schulen und Schulen in
freier Tragerschaft angeboten. Offentliche
BBS werden aus Mitteln des Landes (Lehr-
krafte) und der Kommunen finanziert. Schu-
len in freier Tragerschaft erhalten Finanzhilfe
des Landes, die den Personalkosten flr
Lehrkréfte entspricht. Eine etwaige Liicke
wird durch Schulgeld gedeckt.

Rheinland-Pfaiz

Anzahl: 5 (1 staatliche, 4 Schulen in privater Trager-
schaft)
Ressort: Ministerium fur Arb'eit, Soziales, Gesundheit,

Finanzierung:

Familie und Frauen

Die staatliche PTA-Lehranstalt wird aus Lan-
desmitteln finanziert, die Schulen in privater
Tragerschaft werden frei finanziert.

Anzahl: 1
Saarland Ressort: unterstehen Gesundheitssektor
Finanzierung: Sonderstatus aus Landesmittein
Anzahl: 7 (3 offentliche mit 925 Ausbildungsplatzen
und 4 Schulen in freier Tragerschaft mit ins-
gesamt 492 Ausbildungsplatzen)
Ressort: Sie sind dem Sachsischen Staatsministerium
fur Kultus zugeordnet.
Finanzierung: Da die Schulen dem Schulrecht des Frei-
Sachsen staates Sachsen unterliegen, richtet sich die

Finanzierung nach dem Schulrecht. Die Leh-
rer der 6ffentlichen Schulen sind Landesbe-
dienstete, Sachkostentrager ist die jeweilige
Kommune. Schulen in freier Tragerschaft
wird eine staatliche Finanzhilfe gewahrt, so-
fern sie die im Gesetz Gber Schulen in freier
Tragerschaft vorgeschriebenen Vorausset-
zungen erfillen.

Sachsen-Anhalt

Anzahl:

Ressort:

5

Die Ausbildung wird nach dem Schuirecht
geregelt. Die wesentlichen der Ausbildung
zugrunde liegenden landesrechtlichen Be-




Liander

Regelung

Finanzierung:

stimmungen sind das Schulgesetz des Lan-
des Sachsen-Anhalt (SchulG LSA) und die
Verordnung tber Berufsbildende Schulen
(BbS-VO).

Die Ausbildung wird an Berufsfachschulen
(sowohl an 6ffentlichen Schulen als auch an
Schulen in freier Tragerschaft - Ersatzschu-
len) durchgefiihrt. Die Sachkosten der 6ffent-
lichen Schulen werden vom Schultrager
(Landkreis, kreisfreie Stadt), die Personal-
kosten vom Land getragen. Es besteht
Schulkostenfreiheit.

Ersatzschulen erhalten vom Land Finanzhilfe
bei Fortdauern der Genehmigungsvoraus-
setzungen nach drejjahrigem ununterbro-
chenem Betrieb. Ndheres zur Ausgestaltung
und Gewahrung der Finanzhilfe ist der Er-
satzschulverordnung (ESch-VO) vom 16.
Dezember 2008 (GVBI. LSA S. 463) zu ent-
nehmen. Die Schulen in freier Tragerschaft
kénnen Schulgeld erheben.

Schleswig-Holstein

Anzahl: 2 (eine rechtsfahige Anstalt des 6ffentlichen
Rechts und eine Ersatzschule)
Ressort: Berufsfachschulen fiir die PTA-Ausbildung

Finanzierung:

unterliegen dem Schulgesetz und gehéren
zum Bildungsressort (Ministerium fir Bildung
und Frauen).

Bei der 6ffentlich-rechtlichen Schule tragt
das Land die Kosten der Lehrkréafte, der
Schultrager (Stadt Neuminster) stelit die
Schulgebdude und -anlagen sowie das Ver-
waltungs- und Hilfspersonal und tragt die
Sachkosten. Ersatzschulen erzielen Einnah-

-men durch die Erhebung von Schulgeld. Au-

Rerdem erhalten sie Zuschiisse vom Land
nach § 122 Schulgesetz.

Thiringen

Anzahl:

Ressort:

7

Kultusministerium fir alle schul-
organisatorischen Belange einschlielich der
Finanzierung und Gesundheitsministerium
fur die fachinhaltlichen Angelegenheiten der
Ausbildungen und die staatlichen Abschluss-
prafungen.




Lander

Regelung

Finanzierung:

Die Finanzierung der Schulen erfolgt auf lan-
desrechtlichen Grundlagen nach dem Thi-
ringer Schulgesetz i.d.F. vom 30. April 2003
(GVBI. S. 238) und dem Thiringer Gesetz
Uber Schulen in freier Tragerschaft i.d.V.
vom 5. Méarz 2003 (GVBI. S. 150). Beiden
Staatlichen Berufsbildenden Schulen tragt
das Land den Personalaufwand der Schule,
der Schulaufwand wird vom Schuitrager
(Kommunen) ilbernommen. Schulen in freier
Tréagerschaft erhalten eine staatliche Finanz-
hilfe zu den Kosten, die dem Schultrager fur
Personalkosten und Sachkosten entstehen.




